责编版式 杨晓萍 E-mail yxp@ustc.edu.cn 电话 63602583  **综合副刊** 

2012年, 有幸与科大结 ,与《MBA·MPA人》结 入学教育上,第一次听到 属于 MBA 和 MPA 人自己的这 本刊物的名字。当时, 怀着刚 入校门的喜悦和新奇,心里悄悄地想,在这个优秀人才汇聚 的地方,我,可以吗?我的文 可以变成里面的铅字吗?

也许是出于中文专业的习 也许是兴之所至,情之所 故而笔之所至。以前,很 喜欢随手写一些抒发内心片刻 感受的小文章,发表在空间日 志里。每过一段时间回头看 去,点点滴滴都是回忆,让我 想起那流水般一去不复返的往 后来出于工作的原因,每 天接触最多的就是公文。忙忙 碌碌、琐碎繁杂的事务, 使惯 于敏感的心,渐渐平淡,而至 漠然了。写惯了条分理晰、严

#### 书香启智伴我行

♣ MPA1201级 张文娟

肃板正的公文, 再难以敲出灵 感叮咚、文思逸飞的文字。久 了, 惫懒的心, 疏于为文的 手, 就多了很多借口, 比如 累,以及生活种种烦恼, 失去了感悟生活的闲情。

同学说,向《MBA·MPA 投投稿吧, 你文笔那么 我惶然。被固化成方块的 头脑,还写得出那些曾经灵动 的文章吗?我,还能吗?同学说,试试吧,相信你。

被人这样的信任和期待, 我重新有了写文章的动力。凝 聚心神, 平心静气, 像以前那 用澄澈的心灵打量世界, 体会隐藏在每一片树叶背后的

甜蜜与哀愁。春华秋实、多姿 多彩的外部世界,敏锐灵动、 恬淡平和的内心,相互碰撞、 交流, 汇聚成文思的源头, 随 着文字缓缓流出,情感也随之得到释放,身心舒畅、温暖熨 帖,真的是一件很美妙的事情。

书香启智, 勤思致远。这 里, 汇聚知识和理想, 激荡文 思与才情。这里,尽情述志抒 释放灵感。这里,充满创 新思考、真知灼见。在短暂而 宝贵的学校生活中,大家在这 里携手,共同学习、共同成 长,为团队增添动力,为自己 登上更高峰积蓄力量,终将"会当凌绝顶,一览众山小"。

人以文为载体, 思。如欲为文,则必有所思。 《MBA•MPA人》带给我的,不 只是写作的迫切,发表的喜 悦,更多的,是让我在平淡到 漠然的生活中,重新关注心 灵,重新激发起感悟生活、发 现美好的热情。

又是一年的春天了。还记 得去年春天的校园里, 微风 和煦、樱花烂漫,我站在阳 平 田 看着那高高矮矮、清丽 雅致的花树, 轻风吹过, 落英 缤纷, 洒在身上, 心里满满的 美好。

又开学了,那一树树的樱 花又要开了吧。是等着我去观 赏,还是自顾自地绰约呢?与 《MBA·MPA人》的缘, 与科 大的缘,还将继续,并将长久 地持续……

## 五月裂帛

**☆** ZI

很久没有打理办公室 的那株君子兰,看着它慢 慢地荒芜, 疯狂地长草。 忙只是一个借口, 只是突 然之间,似乎对一切都没 有了心情。写些什么,或 者说些什么。好像,都没 有了意义。只觉得自己言 语无味,文字苍白。或者 说,这样的倦怠,才是常 态, 偶尔的勤奋, 是异状。

清晰的记得六年前的 五月,来得特别的不同寻 常。一场地震, 让无数生 灵涂炭。号称万物之灵长 的人类, 曾发出人定胜天 的豪言。但几百年乃至几 千年苦心经营的成果, 只 不过是一场地震, 便能将 一切销毁于无形。在神秘 莫测的大自然面前,生命 是那么脆弱,人显得那么 的渺小。而我们的人生, 与朝生暮死的蜉蝣, 其实 也没有什么区别。但无论 如何,活着的人还是得继 续活下去。虽然有时候, 生,其实是一种责任,而 不再是享受。这样的人 生,让人觉得很累。所以 慢慢地学会不去思考任何 让我陷入混乱的问题。没 有思考的人生,或许会过 得比较容易一些。

有人问我,是否会有 嘴上所说并不是心中所想 的时候。这个问题如何回 答呢?很多时候,已经不 知道自己真正的想法是什 么。那么, 姑目就认为口 中所说皆是心中所想罢。 有些事,说得多了,便信 以为真。面具戴得久了, 也便成了真实的一部分。 那里还能分辨真假呢。

这么多年以来,为了 这样那样的一些理由。或 主动或被动地修正着自己 的性格。随时随地的笑意 盈盈, 虽然心中并无可喜 之事。貌似充满热情地面 对生活的一切际遇。以为 这样,可以坚守自己的个 性。其实一切不过是一层 浮土,轻轻一扫,即显出 个中的苍白。渐渐地,已 经想不起自己的初衷,忘 了最初的模样。不知道从 何时开始,已经习惯性地 用疏离的态度对待生活。 疏离到有些淡漠。也许, 我是一个生性凉薄的人。 但我觉得累了,不想再费 力地经营什么。所罗门 一切都是虚空,一切

这样其实也很好。没 有了希望,大抵也就不那 么容易失望。没有在乎的 东西,就没有什么是不能 失去的。其实又有什么是 我实实在在拥有过的呢。 能够失去的,并不真的属 于我。时间不早了,伴着 郝云的《生活》赶紧让我 睡吧。

### 做一根漂移 的羽毛

没有太多的烦恼 没有过多的顾忌 借风的力量 轻轻地 尽情洒脱地,漂移 飘向何处 让风给我把舵 要是困了, 累了 随时可以将我会弃

做一根漂移的羽毛 不管风把我卸在何地 我都保持从容淡定 保持满脸的笑靥 保持无忧无虑 但我会永远铭记 每一个落脚的站点 都不会是一帆风顺 不会是一劳永逸



# 从严济爽的"学习要浅入深幽"谈起

科大目前有不少物理英才 对于那些有望成为英才的学 生,应注意培养学研物理理论的 方法,而不仅仅是传授一些知 识。方法是与人的气质密切相关 一个只想不劳而获或少劳多 获的人,永远不会真正地掌握物 理理论的方法。诚然, 物理理论 方法也不易传授,这是英国物理 学家玻恩的注记。但是,我国物 理学前辈、中国科技大学原校长 严济慈先生却在这方面有独到的 教诲,他曾教导我们:"教书要 深入浅出,学习要浅入深出。 多年来在教育界"深入浅出" 个成语用的较多,也是大众追求 的目标; 但是对于"学习要浅入 不单是学生感到迷惘, 或是根本没有耳闻,就是大多数 进修的教师也未有体会。注意这 里指的学习是广义的,即包含学 术研究在内

综观近代物理发展史并结合 我们自己的科研经验,很多物理 理论的重大创新成果都来自于"浅人深出"。爱因斯坦是浅人深 出做学问的大师, 例如, 他从光 速不变推出狭义相对论; 从对引 力质量为何等效于惯性质量的思 考入手,建立广义相对论体系。 又如德布罗意注意到由相对论的 质能关系式,凡粒子皆有能量; 再由普朗克公式,能量可关系于 频率,有频率皆表现为脉动,而 脉动的粒子就有波动性, 所以粒 子总是同某种波动性相联系。他于是导出了 $m=\frac{h}{4}$ ,  $\lambda=\frac{h}{m}$  的重要而 深刻的关系, 这是浅入深出的生 动体现。

狄拉克关于正电子的预言是 研究理论物理体现"学习要浅人深出"的又一范例。正如他自己 所回忆的:"答案来自数学游戏。 我玩弄着三个量点、5、5、3,我用 它们来描述电子自旋。我注意 到,如果作出表达式σικ+σικ+σικ 并把它平方(其中內、內、內。是 泡利矩阵,內、內、內。是 是动量的三 个分量),得到的正好是动量的 平方和 月+月+月。这是非常漂亮 的数学结果,看来它必定很重 它为实现三个平方项之和的 方根取线性形式提供了一个有效 方法。然而如果我们要想有一个 电子的相对论性理论,我们就需 要四个平方项之和的方根,用这个方法却不行。" 狄拉克后来突然想 到没有必要死守量不放,既然他 们可以用两行两列的矩阵来表 示,也许可以用四行四列来代替, 这样就很容易得到四个平方项之 和的方根,在1928年1月初他得 到了形如 $(R_0 - \alpha_0 R_1 - \alpha_0 R_2 - \alpha_0 R_3 - \alpha_0 m_0)\psi = 0$ 的以后被称为"狄拉克方程"的 电子相对论性波动方程,有深远的

笔者之一在理论物理的某些 研究中也体现了"学习要浅入深

出"的规律。在看到量子力学坐 标表象的完备性[dq|qXq|=1后, 自然地提出了一个貌似肤浅的问 题,即  $\int dq \left| \frac{q}{2} \times q \right|$  等于什么,这个 积分怎么做?这个思想导致他发明了"有序算符内的积分技术",把牛顿一莱布尼茨的对于 普通函数的积分发展到对狄拉克 符号的积分,不但深刻地揭示了 量子力学数理结构的内在美,而 且另辟蹊径地发展了量子力学的 表象与变换论,特别是连续变量 纠缠态表象的建立,深刻地表述 了量子纠缠现象,可谓"浅人深出",推陈出新,别开生面。有关 这方面的文章连篇累牍地发表在 国际上有影响力的理论物理杂志 《Annals of Physics》上。

笔者的《量子力学的不变本 征算符方法》一书也是实践了 "学习要浅入深出"这条规则而 写作的,它从海森堡创建矩阵力学的思想出发,关注能级的间隙,同时结合薛定谔绘景中算符 的物理意义,把本征态的思想推 广到"不变本征算符"的概念, 这样做似乎是"蜻蜓点水" 显易为, 但可以简明地解决不少 问题,以往的物理文献却未见有 这类方法的报道。现在想起80 年前海森堡和薛定谔关于矩阵力 学和波动力学各执一词的争论, 难免有"怀旧空吟闻笛赋,到乡 翻似烂柯人"的感觉。笔者的另

#### \* 范洪义 何锐 陈千帆

本书《量子力学算符 Hermite 多项式理论》旨在将实数 Hermite 多项式发展为坐标算符 的 Hermite 多项式,有大量的数 学物理应用,也体现了"学习要 浅入深出"。

以上例子表明,"浅入"可 以指用很简洁明快的思想切入到 主题。另一方面, 乍看是浅显的 往往是抽象的,要"深 出"并不易,就象从深邃的海洋

中游出来那样有难度。 "浅人"的科研工作是别出 心裁的,有另辟蹊径、推陈出新、别开生面的效果。"浅人" 的科研工作往往给人一种恍然大 悟的感觉, 因为它以很简洁明快 的思想切入到主题,"深出"即 指经过努力得到深刻而深远的新 结论。浅和深是相对的,某些看 来肤浅的东西,却意境深远;而深的知识经过"更上一层楼"的 思考,也会觉得浅显易懂。

学习的深浅也因人而异,我 们在求学时既不能浅尝辄止,也 不提倡一味地钻牛角尖,因为这 与深入不同。这可以苏东坡的诗 为证:"西湖天下景,游者无贤 愚。浅深随所得,谁能识其全。

不知深浅的我们常觉才气不 够,对严济慈老校长教诲的认识 难免肤浅,但愿这篇文章能抛砖 引玉,引起物理英才班学生的重 视与深思。